

Т.С. Ябыштаев
Россия, Горно-Алтайск
**Город Горно-Алтайск как центр
национального движения «Курултай алтайского народа»**

Город Горно-Алтайск – столица и единственный город Республики Алтай (далее РА), сосредоточие социально-экономических и политических событий, влияющих на развитие региона. По данным Всероссийской переписи населения 2020 г. численность городского населения составляет 65342 человека. В национальном составе преобладают русские – 56% и алтайцы – 26%. Созданы и функционируют общественные организации, представляющие интересы этнических групп в общественно-политической жизни [Численность и состав].

Этнические интересы алтайцев выражает общественное движение «Курултай алтайского народа», созданное национальной элитой с целью консолидации титульного населения и выдвижения кандидата для участия в выборах Главы региона в 1997 году. Первый съезд состоялся в с. Онгудай, на котором был избран «кандидат от алтайцев». В 1999 г. в г. Горно-Алтайске состоялся второй съезд Курултая, были утверждены устав и структура управления. Сформирован исполнительный комитет «*Tös Törgöö*» и избран руководитель движения «*Эл Башчы*» (Глава народа), считающийся духовным и политическим лидером алтайцев. Первым Эл Башчы был избран Ю.В. Антарадонов, долгое время занимавший должность Первого заместителя Главы РА (1998–2013 гг.). В 2002 г. на третьем съезде Курултая в должности Эл Башчы был избран зайсан-глава сёока-рода кыпчак К.Д. Шылыков, в 2005 г. – бывший Председатель Верховного суда РА В.К. Амургушев, 2008 г. – руководитель Совета ветеранов (пенсионеров) войны и труда РА Б.К. Алушкин. Высшим органом управления является «Съезд делегатов», созываемый не реже одного раза в течение трех лет, в котором участвуют алтайцы всех десяти муниципальных районов республики. Съезд традиционно проводится в г. Горно-Алтайске, о дате и месте проведения которого сообщается в СМИ.

В 2011 г. национальное движение «Курултай алтайского народа» вошло в состояние кризиса, вызванного борьбой за должность Эл Башчы двух противоборствующих групп национальной элиты. В одну входили руководители министерств, чиновники и депутаты Госсовета РА, в другую – общественные деятели, выступающие с критикой национальной и социальной политики республиканской власти. Результат кризиса выразился созданием двух общественных организаций, претендовавших быть выразителем «позиции алтайского народа». Группой чиновников-алтайцев была создана общественная организация «Конгресс алтайского народа». 31 мая 2012 г. в Горно-Алтайске состоялся съезд ее сторонников и был избран глава организации Б.Я. Бедюров, поэт и писатель, названный «*Алтай Башчы*». Ими был широко использован «административный ресурс» для того, чтобы препятствовать группе противников созвать свой съезд, отказывая в предоставлении помещения в городе и ближайших сёлах и райцентрах. Тогда оппозиция организовала съезд «на природе»: в июне 2012 г. в урочище Ойбок у с. Усть-Кан было создано общественное движение «Алтай Курултай» во главе с зайсаном сёока-рода иркит В.Д. Кудирмековым.

Одной из причин кризиса национального движения алтайцев явилась активная политизация деятельности новых общественных организаций – Конгресс алтайского народа и Алтай Курултай. В период выборных кампании каждая из них агитировала проголосовать за ее кандидата. Предпринимались попытки преодоления кризиса общественного движения алтайцев. В 2014 г. в городе-столице был объявлен созыв «объединительного Курултая», однако одна из групп отказалась в нем участвовать. В 2015 г. созывается «Великий Курултай», в котором ожидалось участие нескольких тысяч человек. Планировалось объявить от имени алтайского народа об упразднении всех этнических организаций и создании объединения. Однако собралось небольшое количество делегатов, что не подтвердило заявленного статуса «Великого курултая» [Ябыштаев, 2022. С. 136–154].

В общественной жизни алтайцев продолжает развитие движение «Алтай Курултай», руководимое зайсаном В.Д. Кудирмековым, позиционирующим себя выразителем мнения алтайского народа. В феврале 2024 г. в г. Горно-Алтайске заседал исполнительный комитет данной организации. Анализируя развитие туризма в регионе, было отмечено изобретение туристических объектов, не соответствующих традиционной культуре алтайцев. Так, в 2014 г. на территории всесезонного курорта «Манжерок», а именно на вершине горы Синюха, была установлена женская скульптура «палеолитической Венеры», названная алтайским именем «*Алтын Ай*». Чаще звучит ее название «Золотая баба», так как выполнена из желтого металла. О ней сложены легенды как о спасительнице мира, покровительствующей детям, помогающей в приобретении женского счастья. В туристических путеводителях данный объект представлен одним из главных символов Алтай [Золотая Баба].

По собранным полевым материалам гора Синюха называется «*Кök Кайа*» как родовая вершина сёоков тонжаан и јүс [ПМА]. Согласно традиции обожествления природы Алтая на гору запрещается подниматься, а установка на ее вершине туристического объекта выражает неуважение к местному населению. Общественное движение «Алтай Курултай» во главе В.Д. Кудирмековым обратилось официальным письмом к руководителю данного курорта, возглавляющему «Сбербанк России», Г.О. Грефу с требованием «убрать с горы Синюха скульптуру голой женщины с алтайским именем Алтын Ай». Отмечено, что переименование объекта не решит проблемы: она «должна быть уничтожена или выдворена за пределы Республики Алтай». В ответ администрация курорта заявила, что в 2014 г. зайсан рода јүс В.А. Чеконов одобрил установку скульптуры, при этом, не предъявила какие-либо документы. Скульптура обнаженной женщины на почитаемой горе может стать триггером конфликтных ситуаций во взаимоотношениях местного населения и турбизнеса региона. Таким образом, г. Горно-Алтайск выступает центром национального движения алтайцев, влияющего на решение этнокультурных, этносоциальных и этнополитических проблем Республики Алтай.

Список литературы

1. **Золотая Баба** на Алтае // Сибирь-Алтай. URL: <https://www.sibalt.ru/info-gornyj-altai/815-zolotaya-baba-na-altae>

ПМА – Полевые материалы автора: Республика Алтай, 2012–2023 гг.

2. **Численность и состав** населения Республика Алтай // Управление Федеральной службы государственной статистики по Алтайскому краю и Республике Алтай. URL: <https://22.rosstat.gov.ru/folder/33349>

3. **Ябыштаев Т.С.** Родовое движение алтайцев в конце XX – начале XXI века. Дис. ...канд. истор. наук. Горно-Алтайск, 2022.